1. forduld

1. Melyik anyagra gondoltam?

a./ Sziirke szind, vizben nem oldédik, melegités hatdsdra szublimal:

b./ Szildrd anyag, kékes langgal ég, 8 atomos molekuldkat alkot:

c./ Levegbnél kdnnyebb, szirés szagii, mérgezd giz, vizben j6l
oldédik:

d./ Szintelen gdz, halmazt felépitd molekuldkban hdrmas kotéssel
kapcsolédnak az atomok egymdshoz:

e./ Leveg6nél nchezebb giz, mindig megtaldlhaté a levegében, de ha
sok van belGle, szédiilést, fejfajast okoz:

5 pont
2. Mit tapasztalsz, ha
a./ magnéziumot égetsz:
b./ jédot melegitesz:
c./ izz6 nétriumdarabkdt klérgdzba teszel:
d./ kéndarabkit oxigénben égetsz:
e./ ég6 gyujtépalcat szén-dioxiddal telt hengerbe vezetsz:
5 pont
3. Mi az oka annak, hogy a hidrogén-klorid gdz vizben j6l oldédik?
1 pont
4. Mi az oka annak, hogy ha égé gyertyit leboritunk fézépohdrral, az égés abbamarad?
' 1 pofit
5. Mi az oka annak, hogy ha szén-dioxidot meszes vizbe vezetek, az zavaros lesz?
1 pont
6. Mi az oka annak, hogy a hidrogén clemi 4llapotban csak a levegé legfelsd
rétegeiben taldlhatd, ott is csak kis mennyiségben?
1 pont
7. Mi az oka annak, hogy a nemes gdzokat izzélampak toltésére hasznaljdk?
1 pont

8. Csoportositsd az aldbb felsorolt anyagokat, ha lehet vegyjeleket, képleteket hasznélj?

vas; magnézium-oxid;  kdolaj; ammoénia; aluminium;  metén;
foldgdz; csapviz

- elem:
- vegyiilet:
- keverék:
8 pont

9. Hany protont tartalmaz?

a/ 3 mol viz: b./ 2 mol dmménia:
¢./ 5 mol metén: d./ 1 mol szén-dioxid:
e./ 4 mol nitrogén giz:
5 pont
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10. ird le a felsorolt anyagok képletét, majd ird mellé, milyen elsérendd kotés

taldlhaté azokban:

a./ hidrogén-klorid: b./ desztillalt viz:
¢./ natrium-fluorid: d./ magnézium-oxid:
e./ aluminium:

S pont

11. Hany témegszazalékos oldatot kapunk, ha 450 g vizben 50 g konyhasé6t tesziink?

2 pont
12. Héany témegszAzalékos lesz az ¢l6z5 feladatban leirtak szerint készitett oldat,
ha elpérologtatok bel6le 250 g vizet? i
3 pont
13. Hany mol viz taldlhaté 400 g 10%-os oldatban?
2 pont

2. forduld

I.

Melyik anyagra gondoltam?

a./ Szintelen, szirds szagui, vizben j6l old6d6, levegdnél konnyebb giz:

b./ Sotét szinii folyadék, kiilnboz6 vegyiiletek keveréke, a természetben
helyenként megtalélhaté:

c./ Eghets, vezeti az elektromos dramot, a mindennapi életben nap mint nap
haszniljuk.  Egésterméke a tiizet oltja:

d./ Mérgezs, a levegdnél nchezebb giz, vizes oldatit Semmelweis Igndc hasznélta
eloszor fertStlenitésre:

e./ Sotésziirke szildrd anyag, benzinben és alkoholban j6l oldédik.
Alkoholos oldatat fertétlenitésre haszndljik:

5 pont
. Hogy tudndd azonositani az alabbi szintelen oldatokat?
- viz, szalmidkszesz, hidrogén-klorid.
3 pont
. Az alébb felsorolt anyagokb6l milyen médon milyen gdzokat tudnél el§éllitani?
- kdlium-permanganat, higany-oxid, konyhasé, cink. ‘
8 pont
. Hiny %-os az az oldat, melynek 250 g-jdban 45 g konyhasé van?
Hogy lehetne ebbdl 20%-os oldatot késziteni? 2
5 pont

. Az alébbi anyagok k‘dziil hiizd ald azokat, melyeket molekuldk épitenck fel,

majd ird le azok dsszeg képletét! Csillaggal jelold a dip6lus molekuldkat!
- metan - magnezmm—oxld - amménia - szén-dioxid - nétrium-klorid - hldrogén-k]ond
6 pont



6. frd le az aldbbi folyamatok egyenleteit!

a./ hidrogén-kloridot vizben oldunk:
b./ ntriumot klérgizba tesziink:
¢./ magnéziumot égetiink:
d./ amménia gizt és hidrogén-klorid gdzt reagiltatunk effyméssal:
Minden esetben jelold azt is, milyen részecskedtadds tortént!
8 pont

7. Hany g vizet kell felbontani ahhoz, hogy a beléle eldallitott hidrogén
elég legyen 219 g hidrogén-klorid el64llitdsdhoz?
5 pont

3. fordulé
1. Melyik anyagra gondoltam?

a. A természetben szabad 4llapotpan kis mennyiségben fordul el vulkénikus
kig6zilgésckben, egyik vegyiiletét a haztartésban is haszndljuk.

b./ Hig oldata fontos szerepet jatszik az emiésztésben.

c./ A természetben elemi 4llapotban is el§fordul, mar az egyiptothiak is hasznéltdk
szembetegségek gyogyitdsira.

d./ Kaucsuk vulkanizéléséra, valamint puskapor gyartdsira hasznfljk, apoléris
molekuldkbél felépiil§ elem.

e./ Vitriol néven is emlegetik roncsolé hatdsa miatt.

5 pont
2. Milyen aryagok keletkeznek ha: /Ird le a keletkezett anyag képletét isY/

a./ Higanyra kénport szdrok:
b./ Szalmidkszeszt és sGsavat Osszedntok:
c./ Nétrium-hidoxidot rézgilic oldathoz 6ntdk:
d./ S6savoldathoz eziistnitrat oldatot ontok:
e./ Vordsrézre tomény kénsavat ontok:
15 pont

3. Dontsd el, hogy az aldbbi kisérletek sordn elGéllitott gdzokkal el lehet-e végezni
a szokdkutkisérletet?
Ha igen ird le a szokokitkisérlet sordn lejatsz6dé folyamat egyenletét!

&/ Kén égetése
b./ Hangyasavra tomény kénsavat ontSk
c./ Cinkre sésavat Ontdk
d./ Szalmidkszeszt hevitek
e./ Konyhaséra kénsavat csepegtetek
8 pont
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4. Ird le az aldbbi vegyiiletek képletét!

- hidrogén-klorid - magnézium-klorid
- kalcium-oxid - szén-dioxid
- rézoxid - szén-monoxid
6 pont
5. Vilaszd ki azokat, amelyekre igazak az aldbbi 4llitasok!
a./ Vizben oldédik
b./ Gdz halmazallapoti
c./ Molekulak épitik fel
3 pont
6. 477 g rézoxidot szeretnék redukdlni. Mennyi cinket kell felhaszndlnom, hogy
sésavoldatbdl a sziikséges mennyiségi hidrogént el§ tudjam éllitani?
3 pont
4. fordulo
1. Melyik anyagra gondoltain?
a./ Fehér szind, vizben dld6dé anyag, ha vizet ontok rd a szintelen fenolf-
talein megpirosodik téle, ha sésavat csepegtetek 14, pezsgés tapasztalhatd.
b./ Fehér szind, vizben nem oldédé vegyiilet, hevités hatdsdra giz fejlédik
beldle.
c./ Barna szini, vizben j6l od6d6, mérgezd gaz, viz felhasznilasival lehet
eléallitani. ‘
d./ Fehér szind ionvegyiilet, melynek tomény oldata a fehérjéket oldja.
e./ Bomlékony, redukdlé hatdsi, gyenge sav.
5 pont

2. Miért szinteleniti el a kénessav a

- jodoldatot?

- brémoldatot?

- piros fenolftalein oldatot?

Miért latunk sdrga ldngot, ha a gédzfejleszt6b6l kidramlé hidrogéngdzt meggyijt-
juk?

Miért barnul meg egy idé utdn a tomény

- salétromsav?

- kénsav?

Miért fehéredik ki a rézgdlic kristdly, ha tomény kénsavba mdrtjuk?

Miért tesznek a gézalarcok sziirSbetétjébe aktiv szenet?

i

10 pont
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3. Hirom kémcsében fehér por van.
- ndtrium karbonét
- kalcium karbonat
- nédtrium hidroxid.
Hogyan tudnad kimutatni, melyikben mi taldlhat6?

4. Szamitsd ki a cink tdmegét, amely 15 g cinkklorid sésavfeleslegben torténd
eldallitasdhoz sziikséges!

5. Az aldbbi kisérleteket végeztem:

a./ magnéziumot rézszulfit oldatba tettem,

b./ vasat hig kénsavoldatba tettem,

c./ rezet hig kénsavoldatba tettem.

Mely esetekben jitszédott le kémiai reakciéd? Mi vult tapasztalhat6?
frd le a lejatsz6d6 folyamatok egyenletét is!

6. Szamitsd ki a levalt réz tomegét, ha 1.2 g vas réz/Il/-szulfét oldat feleslegében
reagalt!

7. 240 g 85%-o0s kénsavat mennyi 55%-os kénsavval kell keverni, hogy 73%-os
kénsavat kapjunk?

8. Hany mol sésavval reagdl 10 g ndtrium-hidroxid, s hdny g viz keletkezik?

5. fordulo

1. Melyik anyagra gondoltan? Képlettel vilaszol;!

a./ A levegd osszetevije, de a novények koziil csak a pillangés virdgiak
tudjak megkotni.

b./ Mérgezd, éghets, vizben nem oldédé géz.

c./ Bivirokndl keszonbetegséget okoz.

d./ Alkotérésszeinek tomegarinya 3:4, szintelen redukélészer.

e./ Valasztéviznek is nevezik, a fehérjéket oldja.

2. Milyen kisérlettel tudndd igazolni, hogy

- a tojishéj f6 alkotérésze mészk§?
- a szénsav bomlékony vegyiilet?
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- a csapviz klorid ionokat tartalmaz?
- a szédabikarbéna a gyomorégést csokkenti /kdstolds kizarva/?
- a széda ndtrium ionokat tartalmaz?

S pont
. A szertirban 1évé 50 g kalciumoxid egy része elkarbonétosodott. 100 g vizet
ontottem rd, majd az oldatot leszlirtem. A visszamarad6 anyagra sGsavat
ontottem, s belSle széndioxid keletkezett.
Hiny %-os oldatot kaptam, s a kalciumoxid hinyad része karbondtosodott el?
Ird le a végzett kisérletek egyenletét is!
10 pont

. Két ismeretlen szintelen oldatot kell azonositanod. Ha mindkett6bél kiilon-kiilon
vattdra csepegtetek, s egy livegesd két végét a vattadarabokkal bedugom,
hamarosan a csében fehér fiistot latok.
- Ha megvizsgdlod az oldatok kémhatasat, azt tapasztalod, hogy kiilénbozéek.
- Ha melegitem az oldatokat az egyik felbomlik. Melyik?
- Cinkkel a mdasikbdl hidrogén fejleszthetd.

Melyek ezek az oldatok?

2 pont

ird le sorban azokat a reakcidkat egyenlettel, amelyek a fenti kisérletek
sordn lejatszodtak!

3 pont

.49 g 10 tomeg%-os kénsavoldatot kozombdsitiink 5 témeg%-os NaOH oldattal.
Hény g NaOH oldat sziikséges? Hany g kristdlyos néitrium-szulfat
/molonként 10 H20 kristalyviz/ kristdlyosithat6 ki az oldatbél?

5 pont

. Hirom kémcsében szintelen oldat van:
- kénsav /hig/,
- kénessav,
- sésav.
Milyen kisérleteket kell végezned, hogy azonositani tudd azokat?
6 pont

. Képlettel vilaszolj!

a./ Melyik savat hasznéljik a rézkarc készitéséhez?
b./ Melyik sav haszndlhdté iivegmaratdsra?
c./ Melyik oxid taldlhaté Répcelakon nagymennyiségben?
d./ Melyik savat haszndljuk ételizesitésre?
4 pont
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6. forduld

1. Mely anyagokra ismersz, a felsorolt tulajdonsigok alapjan?

a./ Melyik az az anyag, amelyet gyulékonysdga miatt viz alatt tdrolnak?
Ha oxigént vezetiink az anyaghoz, az még viz alatt is meggyujthatd.

b./ Melyik az a két sav, melynek keverékébe ha terpentint cseppentiink,
az langra lobban?

c./ Melyik az a két sav, amelynek keverékében az arany is oldédik?

d./ Melyik az az anyag, amelynek hig oldata a gyomrunkban megtaldlhat6,
tomény oldata rendkiviil maré hat4si?

e./ Melyik az az a folyékony anyag, amely ha nyitva felejtjiik 4z iiveg
tetejét nem elpdrolog, hanem a levegd nedvességét megkéti, s ezéltal
nehezebb lesz?

5 pont

2. A szertarban 50 g kalciumoxid egy része elkarbonétosodott. 100 g
vizet ontottem rd, majd az oldatot leszlirtern. A visszamarad6 anyagra
sésavat Ontdttem, s beldle 11 g szén-dioxid keletkezett.

A Kkalciumoxid hényad része karbondtosodott el?
frd le a végzett kisérletek egyenletét is!
' . 7 pont

3.Néhény érdekes kisérletet végeztem, s emlékeztetdil egy-két dolgot lejegyeztem.

A mondatok hidnyosra sikeriiltek. Feladat, egészitsd ki azokat!

. ) (R S SR (- R j6l ésszekevertem,
majd 1-2 csepp vizet adtam hozzd. Néhdny mésodperc miilva lila g6zt
lattam, majd ling csapott fel, s a két anyagbdl egy Gj tulajdonsdgi
anyag keletkezett.

b./ Kockacukrot akartam meggyujtani, de nem sikeriilt. Egy nem égheté
ANYABOY; cosvimsavsssssisispsvimeissssassesnios szértam rd, s ezek utdn sikeriilt
meggyujtani a cukrot, amely gyonydri ldnggal égett. '

c./ Barna SZinll ......ccoceveiieeiiirencnecinnnians gizkeveréket illitottam eld.

Vizen atbuborékoltatva mar csak szitntelen gdzt tudtam felfogni. Amikor
a henger tetejét leveszem s a giz levegével érintkezni tudott ismét
................................. szind lett .......ccocveeeeeeeeee. g4z keletkezett.

d./ Szén-diszulfidba mértottam egy papircsikot, amibe el6szor egy fehér,
SZIATA ANYAGOL covciiiineosessvssembrinsissisnnins tettem. Amikor kivettem a
papircsikot az néhdny perces mozgatds utdn ldngra lobbant.

¢/ Szintelen FolyadEkot ...onesmsmcsmsensensemanss véaséroltam. Egy pohér
vizbe ontdttem, majd kevés CaCly, és CuSOy4 kristdlykdt tettem bele.

A kristalyok ugy elkezdtek novekedni, mintha virdgos kertbe virdgokat
iiltettem volna.

8 pont
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4. Bizonydra neked is vannak kedvenc kisérleteid. Vilassz ki koziiliik egyet.
frd le ‘

5. A tovdbbiakban négy szimozott kémecsdben kiilﬁnbézﬁlfchér anyagot talaltam.
Kivéancsi voltam, melyikben mi taldlhaté.

a./ Mindegyikbdl vettem egy kis mennyiséget, s azokhoz vizet Ontottem.
A 4-es kivételével mindegyik oldédott vizben.
b./ A 4-es szdmi kémcsdben [évé anyaghoz sdsavat ontottem.
Ekkor pezsgést tapasztaltam.
B 56 AL B commmammiommssmsimmamstnisismmmssi s volt.
c./ Az l-es, 2-es és 3-as jeld anyag vizes oldatdhoz rézgdlic oldatot &ntok.
A 2-es jeld oldatbél viligoskék csapadék vilt ki.
EZ VOIb @ sooiismmniiemssions st vmsioms s
d./ Az 1-es és 3-as jelzésil anyag vizes oldatdba Cdg-t vezetek, az
1-es oldat zavarossi Vvit. i
A fehfr anyag tehat: fu....coco g bbissspomssasisins volt.
e./ Utoljira az 1-es anyag oldatdhoz ha eziistnitrdt oldatot ontok,
fehér csapadék keletkezik. '
Ez a fehér anyag a .............. e T
4 pont

6. Jeldld, hogy a felsorolt fémek melyik oldattal lépnek reakciéba!
ird le a lejatsz6d6 reakcié egyenletét is!
Fémek: vas, réz
Oldatok: vas-klorid oldat, cc. kénsav, réz-szulfat oldat, eziistnitrat oldat
4 pont

a./ Hany db molekula taldlhaté 160 g metdn gdzban?
b./ Hiny db ion taldlhaté 160 g magnézium-oxidban?
c./ Hany db atom taldlhaté 170 g amménia gizban?
4 pont

8. Mennyi réz-hidroxiddal reagil 20 g 10 %-os salétromsavoldat?
4 pont
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7. forduld

1. Elddeink tapasztalatok Gtjan jottek rd4 a mindennapi életben felhasznilhaté
praktikus dolgokra. Mi mar kémiai ismeretek birtokdban magyardzni is tudjuk
azokat.

a./ Hogyan tudndd megoldani az aldbbi problémdkat?
b./ Milyen fizikai vagy kémiai ismerettel tudsz magyardzatot adni /esetleg a
lejatsz6d6 kémiai folyamat egyenletével vélaszolj/?

- Hogyan tudtak hiitSgép nélkiil egy anyagot a levegs hémérsékleténél ala-
csonyabb hémérs€kletre hGteni?........ciiiiiiies
- Egy id6 utan a konyhéban a sotartéban &sszetapadt a s6. Miért?

- Véletleniil tobb ecétet ontottem a bablevesbe, mint ahogy akartam. Mit
tegyek, hogy ne legyen olyan savanyd? /Vizzel mdr nem akarom higi-
(1 VO g s Busmniy e B A A S R s
- Megfigyeltem, hogy a borospincébe ég6 gyertyéval mennck le az embe-
rek, még akkor is ha van villany. Mibél, milyen 4talakulds sordn keletkezik
olyan anyag, ami az ég8 gyértyit esetlegesen elaltja?
- Egy bizonyos ldmpéba piszkos, fehér, szilird anyagot tesznek, majd ra
vizet csepegtetnek. A viz hatdsira éghetd gaz fejlédik, amit meg is

gyuijtanak.
a:f Milyen TAMDATO] VAL SZ0%. i sivstiimss sisissseessstssssiess e viceessfissssaastasamizsashsbesssh
bif Mi .az a sZArd anyag?...ccemmmmmas s i iimsss s ssisasssivress '
c.l M 3 Tojlo0 07 MEVET cwammmmumsmisivgmsrameesmas s s s st in s sansmns i o
d./ Ird fel a gdz égésekor lejatsz6d6 reakci6 egyenlettl.............omieicuicvuemuicianneen.
12 pont
2. A kovetkezSkben otthoni kisérletekhez szintelen oldatokat készitettem eld.
- meszesvizet, ecetet, alkoholt.
Biztonsdg kedvéért szeretném, ha azonositandd azokat. Csak otthon hasz-
nalt anyagokat /vegyszereket/ hasznilhatsz. Azt is ird le, hogy otthon mire
haszndlod az emlitett anyagot! /Késtolds, szagls kizérval/
5 pont
3. Miutdn azonositottam az oldatokat, egy pohédrba ecetet bntétiem, majd €gb
gyertyat dllitottam. Fehér port szértam az ecetbe. Az ég8 gyertya hamaro-
san elaludt.
a./ Mi volt az a fehér anyag?........cocccoimvrevieneiiiienienrnenens W v
b./ Miért aludt el a gyertya?........coooriiiiiciciciiniinnseeenans el -
2 pont
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4. A laboratérinmban folytattam a kisérletezést. Az alabbi oxidokat akartam
vizben oldani, de nem mind sikeriilt.

- kalcium-oxid; aluminfum-oxid; szén-dioxid; szén-monoxid; kén-dioxid

a./ frd le egyenlettel a lejitsz6d6 folyamatokat! _
b./ Jelold aldhiizassal azokat a keletkezett oldatokat, amelyek savas kém-

hatdst mutatnak!
c./ Irj olyan savra péld4t, amely nem mutat savas kémhatdst!
d./ Melyik az a sav, amelynek neve az egyik 4dllat nevével egyezik, s nem

véletleniil?
e./ Melyik az a sav, amelynek hig oldata az emlésok gyomraban megta-

lalhat6?
f./ Melyik az a sav, amelyet gdzok sziritdsdra is haszndlnak?

9 pont

5. Egy szén-monoxidbél és szén-dioxidbél 4116 gazelegy tomege 15 g.
Az elegy oxigénben torténd elégetése utdn 21 g szén-dioxidot tartalmazott.
Mennyi volt az clegy témeg%-os dsszetétele? '
5 pont

6. 400 g 92 tomeg%-os kénsavat 1600 g 68 tomeg%-os kénsavval elegyitiink,
majd 500 g vizet ontiink az elegyhez. Hany tomeg%-os kénsavat kaptunk?
. 5 pont

7. Hatdrozd meg mia az Osszegképlete annak a nyilt l4nci telitett szénhidrogénnek,

melynek 1 molja 142 g tomegi!
2 pont
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